

# 谈古筝教学的几点体会

文|戴 铮

古筝是我国古老的弹拨乐器之一,流传至今已有两千多年的历史。它以优美的音色,丰富的表现力成为民族乐器的佼佼者。历史上曾有“奔车看牡丹,走马听秦筝”的盛况。而近年来则越来越受到国人的重视,成为陶冶情操、修身养性、开发儿童智力首选的民族乐器之一。全国各级各类学校包括高等学院相继开设了民族音乐课程,古筝课程也堂而皇之地登上了各大院校课堂,同时培养了不少专业的古筝演奏人员。本人结合多年来从事古筝教育教学的经验,谈谈以下体会:

## 一、古筝教学中教材体系建设与教学大纲的制定

目前,各院校教师在编写和选择教材方面较为零星分散,还未形成一套系统性、科学性较强的教材。组织教材时,忽略了学生的生理及心理特征,违反“量力性”原则。一套好的教材必须具有广泛性和逻辑性。即具有各种技巧、各种风格、各种流派、各种曲式结构,能充分表现各种情感和意境,又能由浅入深、由易到难、循序渐进。基础训练、练习曲、乐曲要紧密地结合在一起。基础训练以技术技巧为主,附带练习曲要具有音乐性,否则学生练习会变得枯燥乏味,兴趣减退。乐曲学习也要技术与内容联系紧密,音乐性强。古筝教材还要有阶段性:初、中、高级阶段。初级

阶段技巧、练习曲和乐曲各占三分之一比例。主要还以技巧、练习曲为主。中级阶段技巧、练习曲占教材的三分之一,乐曲占教材的三分之二。高级阶段以乐曲为主,重点训练学生对音乐的表现能力、再造能力,以及对新作品的适应能力。目前,绝大多数教师以考级曲目为教材,大量盲目地教授考级曲目,忽略了技巧、练习曲的学习,这样都是不科学、不规范的。在这方面可借鉴其它弹奏乐器的教材,取其长、补己短。

为了更好地弘扬古筝艺术,在专业院校教学中,必须制定一套较系统化、科学化、规范化的专业教学大纲。教学大纲是专业教学所遵循的“宪法”。有了大纲才可以明确培养目标,更好地组织、安排专业教学。

### (一)制定教学大纲中要继承传统、保留风格。

传统曲目的曲谱,无论是目前专业教学,还是舞台的演奏,绝大多数是建国以来根据各派筝艺大师的实际演奏记录、整理的。具有独特的演奏技法,表现了我国华夏文化精髓和民族精神。所以说,继承传统和保留风格,实际是继承各地方筝艺流派的精华和风格。

### (二)演奏技法中继承传统。

为了准确地表现乐曲内容,在教学过程中应使学生在掌握各筝艺流派技法共性的同时,也要准确地掌握各派的个性独特的技法。这

样才能使学生准确地掌握各派的典型曲目,同时也丰富了新创作筝曲表现的技法手段。避免因教师的个人喜好和种种条件限制使学生向单一风格方向发展。

### (三)新作品应该在大纲中占主导地位。

在经济、科技迅猛发展的今天,人们的习惯、观念也会有所改变。人们既要欣赏古朴典雅的传统乐曲,也要欣赏表现时代精神和风貌的新作品。尤其是青年一代,他们对新作品有更高的要求。所以我们在继承传统精华的同时,必须有所发展和创新。但这不意味在大纲中不体现传统,一新就好,一新就用。而是应该以培养学生循序渐进地学习演奏技法和表现能力为前提,选择那些已被公认,有代表性的曲目用在大纲中。使学生今后工作中演奏的曲目能被更多人理解、接受,适应时代对他们的要求。

### (四)加强学生的视奏、合奏能力。

目前古筝专业教学多以“一对一”的授课模式教学,内容以独奏曲为主,很少关注学生的视奏、合奏能力的培养和提高,考试也是以独奏曲的演奏来评分。这种教学方法欠缺的是学生的基本乐理、视唱练耳与主课脱节,易导致毕业后演奏独奏曲水平较高,而合奏、重奏、伴奏的能力较差。因此建议即使“一对一”的教学形式中也要

严格要求学生看谱演奏，严格按照乐谱中音准、节奏、速度等来演奏。增加重奏、合奏课程。这样才能得到社会的公认，专业团体的要求。

## 二、古筝教学中即兴、口传心授的教学方法

古筝的传统教学中历来重视即兴、口传心授的教学方法，讲究师生之间的心灵交流、心领神会和心灵默契。在教学时使用的乐谱是一种传递音乐的符号，重要的是理解音乐、传递音乐、挖掘音乐的内涵。这种学习方法给学习者以自由的创作空间和想象余地，这样能引领学生对古筝音乐进行深入的挖掘与探讨。目前令人遗憾的是，学生在即兴演奏、即兴创作方面能力低下，望筝而叹。古筝教学一直习惯于以教师的经验代替学生的经验，主张教师教、学生学。学生上课，教师辅导，把学生放在被动的位置，只重结果而轻过程，漠视学生的主体性，以教师的感受代替学生的感受，对教学缺乏研究。致使模式化了的教学过程毫无生机。即兴、口传心授的教学方法改变了以往教学评价中仅仅注重学生对音乐知识的记录和掌握上，当今的古筝教学课堂中应该充分启发学生的创造力和想象力，让课堂由“死”变“活”，由封闭变成开放，因此古筝教学中即兴、口传心授并非落后，而是一种有价值的教学方法。

## 三、古筝教学中的审美教育

古筝是感知的艺术、审美的艺术、传情的艺术，要想达到完美的境界，就要使其理性与感性同步，就是说古筝教学既要讲授音乐理论和古筝的弹奏理论，又要讲对古筝音乐作品的理解和表现力。我们教学中的顺序是先讲基本乐理的

弹奏技巧，再讲曲目所表达的内容，最后应用到音乐实践上。要求学生无论什么曲目，除了尽可能准确地弹奏外，还要尽可能地调动自己更多的情感丰富演奏。既有“此时无声胜有声”的意境，又有“绕梁三日”之余韵。做到雅俗共赏。因此古筝教学中在教学生对相关的音乐知识了解和掌握之后，还应对学生进行审美感知力的培养，把审美教育作为教学核心。古筝音乐的审美感知力是指学生对古筝音乐的理解能力，在演奏古筝的同时在心理上产生美的情感体验，大脑中产生美的音乐形象。这样，学生演奏古筝过程就成为一种直接表现美、创造美的形式，而不仅仅是演奏技能的简单重复。还要不断引导学生提高对音乐的领悟能力，不断提高他们对音乐的审美领悟能力，而音乐想象力又是音乐审美领悟能力提升的关键。有利于学生养成健康、高尚的审美情操和积极乐观的生活态度，为其终身热爱音乐、热爱艺术、热爱生活打下了良好的基础。

## 四、古筝教学中的小组课教学

音乐教育是一种美育工程，在教学上与普通专业不同，尤其是器乐教学师生“一对一”的教学已成为一种落后方式。这种教学方式极大程度地压抑了学生们学习音乐的主动性和积极性。学生学习的主体性得不到应有的发挥，也就无法发挥出自己对音乐的灵感。而集体课被不少人认为是一种违反教学规律的事，因为器乐演奏教学中有些复杂的问题采用集体课方式是不好解决的，但当今的古筝教学以“一对一”的方式已难以应对“百万大军”的古筝爱好者。如果发挥有限的专业师资，在保证教学质量的基础上，扩大课堂辐射面，弥补“一对一”教学点缺点，也很值得采用。但我个人认为“一对一”教

学与小组课教学相结合更为科学、合理。古筝教学过程一般由以下步骤来完成：一是教师检查学生上一堂课作业完成情况，包括技巧练习、练习曲、乐曲。二是教师对学生的弹奏进行点评、指导。可由语言表述或亲自示奏让学生去体会。三是教师布置新课。这是“一对一”的教学模式，是器乐教学的核心。这种形式有利于纠正学生的音准、节奏和乐曲的表现力。也可及时发现学生在演奏中存在的各种缺点，如姿势不正确、手腕或手臂紧张等等。及时发现问题、解决问题，加强学生的基本技能训练，培养学生对音乐的感受能力并不断提高演奏水平。而小组课也是不可缺少的一个环节。尤其是培养音乐教育类的学生，因为古筝音乐教育类的学生就是为古筝教育培养合格师资的。更要注重课堂教学这一环节。而课堂教学可以通过小组课运用模拟课堂的形式来完成。教师首先把学生按程度分成3—6人一组，每节课前先指导1—2名学生备好课，写好教案。学生在小组课上模拟教学，教师和其他学生给予点评，并给与指导。给学生充分的课堂实践机会。时间内容多是集体智慧的结晶，这就要求学生必须树立合作意识、竞争意识。在备课、组织课堂、评价优劣的过程中，需要学生团结合作，将学过的知识转化为能力，能者为师，相互借鉴，共同学习取长补短。这样学生的综合能力能得到很大的提高。“一对一”与小组课的教学形式相结合，即弥补了长期以来古筝教学中存在着重技巧，轻综合素质的缺陷，同时又增加了学生的学习兴趣，使枯燥乏味的古筝课堂变得活泼起来。也可在“一对一”的课堂中提高学生的技术能力，两者互补，精益求精。从而为提高古筝教学质量，普及古筝教育起到了积极的作用。**高**